数智化在小学语文习作教学中的优化策略研究

任永卫

武汉市黄陂区祁家湾街道四黄小学 湖北武汉 430348

摘 要:随着信息技术的飞速发展,数智化已经逐渐渗透到教育领域的各个方面。在小学语文教学中,习作教学是培养学生语言表达能力和思维能力的重要环节。数智化技术的应用为小学语文习作教学带来了新的机遇和挑战。本文旨在探讨数智化在小学语文习作教学中的优化策略,通过分析数智化技术在习作教学中的应用现状,结合教学实践经验,提出具体的优化策略,以提高小学语文习作教学的质量和效果,促进学生写作能力的提升。

关键词:数智化;小学语文;习作教学

在当今数字化时代,信息技术的快速发展对数智化 在教育领域的应用产生了深远影响。小学语文作为基础 教育的重要组成部分,其教学方法和手段也在不断地创 新和变革。习作教学作为小学语文教学的重要内容,对 于培养学生的语言表达能力、思维能力和创造力具有重 要意义。数智化技术具有资源丰富、交互性强、评价及 时等优势,能够为小学语文习作教学带来新的活力和生 机。因此,研究数智化在小学语文习作教学中的优化策 略具有重要的现实意义。

一、数智化技术在小学语文习作教学中的应用现状

在当今教育信息化飞速发展的时代,数智化技术正逐步深入小学语文习作教学领域,为其带来了一系列显著的变革与发展契机,然而,在实际应用进程中,成效与问题相互交织。

从积极成效来看,数智化技术为教学资源的获取 开辟了全新路径,极大地拓展了资源的丰富度。教师能 够借助互联网的强大力量,从诸如"中国国家数字图书 馆"这类拥有海量珍贵古籍资源且运用人工智能技术实 现智能化服务的平台,以及"学科网"等汇聚各学科丰 富教学资源的专业网站,获取各式各样的写作素材。这 些素材涵盖了高清精美的图片,例如在开展"美丽的四 季"主题习作教学时,教师可获取不同季节极具代表性 的高清摄影作品,如春天繁花似锦的花园、夏天阳光灿 烂的海滩、秋天金黄灿烂的稻田、冬天银装素裹的山 峦,通过展示这些图片,瞬间点燃学生对四季景色的感 知与描绘热情;生动有趣的音频,在进行"奇妙的动物 世界"写作教学时,教师能下载各类动物独特的叫声音 频,如狮子的咆哮、鸟儿的欢唱、猴子的啼叫等,让学 生从听觉层面感受动物的魅力,从而为写作增添更多灵感;还有丰富多彩的视频,以"难忘的一次旅行"为例,教师可选取不同地区著名景点的介绍视频,让学生仿佛身临其境,了解各地的风土人情,为写作积累素材;以及风格各异的优秀范文,无论是抒情散文式、叙事记叙文式,还是幽默风趣风格的范文,都能为学生提供多样的写作范例,帮助他们学习不同的写作手法与表达方式。

然而,不可忽视的是,数智化技术在小学语文习作 教学的实际应用中, 也暴露出诸多亟待解决的问题与挑 战。数智化资源的质量问题也较为突出,严重影响了教 学效果与学生的学习体验。网络上的写作素材与教学资 源虽然在数量上呈现出海量的态势, 但质量却参差不齐。 在内容方面,存在大量重复现象。当教师或学生在网络 上搜索特定主题的写作素材时,如"我的校园生活",会 发现众多网站提供的图片、范文等内容相似度极高,缺 乏新意与独特视角,难以激发学生的创作热情与灵感。 部分资源质量不高,存在信息错误、表述模糊不清,甚 至逻辑混乱的情况。比如一些写作指导文章, 在讲解写 作技巧时, 概念阐述不清晰, 举例不当, 无法为学生提 供有效的指导。还有些资源缺乏针对性,与小学语文教 学目标和学生的认知水平严重脱节。例如,一些专业性 较强、学术性过浓的写作理论文章,对于认知能力有限、 知识储备尚浅的小学生而言, 犹如天书, 根本无法理解 与吸收。

在数智化技术应用的深度与广度方面,目前也存在 明显的短板与不足。部分教师仅仅将数智化工具视为传 统教学的简单辅助手段,在教学过程中,只是在有限的 环节,如在课堂导入阶段简单地展示几张图片、播放一



段视频,以吸引学生的注意力,而未能将数智化技术全方位、系统性地贯穿于习作教学的整个流程,包括审题立意、选材构思、写作过程、修改完善等关键环节。在写作指导环节,没有充分利用数智化工具引导学生深入剖析优秀范文的结构特点、写作思路,挖掘其中蕴含的写作技巧与方法;在学生写作过程中,也未能借助智能工具实时监控学生的写作思维动态,及时发现学生在写作过程中遇到的问题,并给予针对性的帮助与指导。

二、数智化在小学语文习作教学中的优化策略

(一)革新教学资源整合与利用策略

在数智化时代的浪潮下,小学语文习作教学资源的 获取途径与运用方式正经历着前所未有的深刻变革。教 师必须敏锐地捕捉这一时代契机,积极投身于数智技术 的应用实践中,精心构建一个全面且极具针对性的教学 资源体系。互联网宛如一座蕴藏着无尽宝藏的知识海洋, 其中诸如"中国国家数字图书馆""学科网"等专业教育 资源平台,便是教师获取优质资源的便捷通道。这些平 台汇聚了海量的写作素材,形式丰富多样,涵盖了生动 直观的图片、情感真挚的音频、精彩纷呈的视频以及各 类优秀范文等,能够全方位、多层次地满足不同习作主 题以及学生多样化兴趣的需求。

以"习作:我想对您说"这一主题为例,教师从中 国国家数字图书馆的资源宝库中, 可搜索到诸多经典的 有关亲情、师生情、友情等主题的文学作品片段。比如, 朱自清《背影》中对父亲攀爬月台为自己买橘子这一细 节的细腻描写,能让学生深切体会到深沉的父爱;从名 人书信音频里,如傅雷与儿子傅聪之间的书信往来音频, 学生可以感受到长辈对晚辈殷切的期望与关爱,从而深 入感受不同情感的表达方式。从学科网下载的相关主题 优秀范文,涵盖了不同年级水平,低年级的范文可能语 言简洁、情感质朴, 高年级的范文则在立意、结构和语 言运用上更为成熟, 学生能够从这些范文中汲取灵感, 学习如何将内心的情感通过文字巧妙地表达出来。同时, 教师还能在网络上广泛搜集展现家庭生活、校园生活中 温馨或矛盾瞬间的图片、短视频。像是一家人围坐在一 起吃年夜饭的温馨图片,或是同学之间因小事产生争执 的短视频, 这些直观的视觉素材能够迅速唤起学生内心 深处的情感共鸣, 使他们在脑海中浮现出与之相关的生 活场景, 进而更顺利地确定写作方向, 打开写作思路, 为习作积累丰富且鲜活的素材。

另外, 教师还可利用数智技术对学生日常学习行为

数据的分析,了解每个学生的兴趣偏好和知识薄弱点,针对性地筛选整合资源。例如,对于喜欢动物的学生,推送动物主题的写作素材;对于在人物外貌描写方面较弱的学生,重点提供相关的范文段落和描写技巧讲解资料。教师还可以鼓励学生自主利用数智工具,如在线词典、百科网站等,拓展自己的知识储备,为写作积累更多素材。

(二)重塑教学模式以契合数智时代需求

回顾传统的习作教学模式,往往呈现出以教师讲授 为主导的单一形态,学生大多处于被动接受知识的状态, 学习的积极性和主动性受到一定程度的抑制。而在数智 化的全新背景下,构建以学生为中心的互动式、探究式 教学模式已成为必然趋势。

在线写作平台的出现,为实现这一教学模式的转变 提供了有力的支撑。像"一起写作文""小盒写作"等在 线平台,为师生搭建了一个高效便捷的线上写作交流空 间。教师可在平台上精准发布写作任务,明确写作要求、 主题范围以及完成时间等关键信息。学生在接收到任务 后,能够在线完成作文创作并及时提交。平台依托其强 大的技术功能,能够即时统计学生的写作时长、字数、 错误率等关键数据。教师通过对这些数据的深入分析, 就如同拥有了一把精准的"手术刀",能够清晰地了解学 生的写作进度,准确把握学生在写作过程中存在的问题, 如部分学生写作速度过慢,可能是因为思路不清晰;一 些学生错误率较高,可能是基础知识掌握不扎实等,进 而进行有针对性的指导。

同时,学生之间可在平台上开展互评互改活动。以完成"习作:推荐一本书"为例,教师将学生的作文发布在"一起写作文"平台上。学生登录平台后,映入眼帘的是自己作文的各项详细数据,除了写作花费的时间、字数是否达标这些基本信息外,还能清晰地看到系统初步检测出的语句不通顺之处、错别字等问题。教师根据平台数据,针对普遍存在的问题,如大部分学生对书籍精彩内容概括不够准确,组织集中讲解,传授概括技巧和方法。在互评环节,学生随机阅读其他同学的作文,从推荐理由是否充分、语言表达是否生动、逻辑结构是否清晰等多个维度进行评价,并认真写下自己的建议。有的学生擅长从书籍的思想深度推荐,能够深入剖析书中蕴含的哲理对自己的启发;有的学生则善于描绘书中的精彩情节,用生动的语言将读者带入故事之中。通过这样的互动交流,学生能够接触到多元的写作视角,拓

宽自己的写作思路,在相互学习、相互借鉴中不断提升 自身的写作能力。

为了进一步增强教学效果,教师还可以利用数智技术创设虚拟写作场景。比如,在进行写景作文教学时,借助虚拟现实(VR)技术,让学生仿佛置身于名山大川、海滨湖畔等真实的自然环境中,亲身感受景色的壮美与细腻,激发学生的创作灵感。还可以通过在线组织写作小组竞赛、话题讨论等活动,提高学生的参与度和积极性。

(三)完善数智化习作教学评价体系

科学合理的评价体系犹如一座明亮的灯塔,在学生 写作能力提升的漫漫征途中,为其指引前进的方向,是 促进学生写作能力持续提升的重要保障。在数智化环境 的滋养下,构建多元化、过程性的习作教学评价体系已 成为提升习作教学质量的关键举措。评价主体的多元化 是这一评价体系的显著特征。除了传统的教师评价外, 学生自评和互评的作用应得到充分的发挥。借助在线写 作平台和智能学习系统,学生可以方便地进行自我评价 和相互评价。

当学生完成"那一刻, 我长大了"作文后, 利用智 能学习系统自带的评价量表进行自评。该量表从作文的 立意是否深刻、内容是否具体、结构是否清晰、语言是 否流畅等多个维度设置评价指标, 为学生提供了一个全 面、系统的自我评价框架。学生对照自己的作文,依据 实际情况给自己打分, 并在每个指标后写下简短而精准 的自我评价。例如,有学生在立意方面写道:"我觉得我 通过描述帮助妈妈做家务这件事,体现出自己懂得承担 责任,长大了,能达到良好水平,但可能在深度上还可 以进一步挖掘, 思考承担责任对自己未来成长的更深远 意义。"在互评阶段,学生两两一组,互相阅读对方作 文,同样依据评价量表进行打分和评价。他们需要仔细 分析对方作文的优点和不足之处, 并给出具体的修改建 议。如"你描写自己心理变化的部分很生动,通过细腻 的心理刻画, 让读者能够感同身受你的成长过程。不过 在结构上,如果能在开头设置一个悬念,比如先描述长 大后的某个行为,再引出长大的那一刻,会更吸引人, 激发读者的阅读兴趣。"最后,教师综合学生的自评、互 评结果以及自己对作文的评价,给出全面的反馈。教师不仅要对学生作文中的优点给予充分的肯定和鼓励,增强学生的写作自信心,还要针对存在的问题提出具体的改进措施和建议,帮助学生明确努力的方向。这种多元化、过程性的评价体系,能够让学生从多个角度全面地了解自己的写作状况,从而有针对性地进行改进,不断提升写作水平。

为了更好地发挥数智化评价体系的作用,教师可以利用智能系统对学生的多次作文进行纵向分析,了解学生在一段时间内的写作进步情况和存在的持续问题,为学生制定个性化的写作提升计划。还可以将评价结果与奖励机制相结合,对在写作和评价过程中表现优秀的学生给予一定的奖励,如电子奖状、虚拟积分等,激励学生积极参与写作和评价活动。

结语

总而言之,数智化在小学语文习作教学中具有巨大的优化潜力,通过革新教学资源整合与利用策略、重塑教学模式以及完善教学评价体系等多方面的优化策略,可以有效提升习作教学的质量和效率,培养学生的写作兴趣和能力,促进学生语文素养的全面发展。随着数智技术的不断发展和完善,未来小学语文习作教学将迎来更多的机遇和变革,教育工作者应积极适应时代发展的需求,充分利用数智技术,为学生创造更加优质、高效的习作学习环境。

参考文献

[1]王曰芹.数字化教学资源打造小学语文高效阅读课堂分析[]].考试周刊.2021,(9).

[2] 翁雪贞.善于思考,精于表达——浅论小学语文高年级习作教学[J].学周刊.2022,(8).

[3] 王虹英. 数智化与小学语文习作教学的深度融合 []]. 教育界. 2021, (37). 24-25.

[4]张丹蓉.数智化融合视域下小学语文课堂教学的 优化策略研究[[].教师.2024,(8).

[5] 吴爱芳. 融合数智化的小学情境作文教学探析[J]. 福建教育学院学报.2022,23(9).84-85.